

БАБИЙ ЯР: ПОСЛЕВОЕННАЯ ИСТОРИЯ МЕСТНОСТИ

Все дальше в прошлое уходят от нас события, происходившие в оккупированном немцами Киеве. Сегодня Бабьего Яра¹ фактически нет. Его сравнивали с землей. Построили жилые кварталы, проложили дороги, трассу метрополитена, разбили парк. Овраг исчез с лица земли и постепенно уходит из человеческой памяти. Многие вообще не знают, где был Бабий Яр и что там происходило в годы Второй мировой войны...

После освобождения опустевший город лежал в руинах, в нем, по официальным данным, насчитывалось около 180 тысяч жителей². Самой важной задачей было восстановить Киев. Разбирали завалы, расчищали улицы, восстанавливали общественные и жилые здания. При этом максимально использовались местные ресурсы. Производительность киевских кирпичных заводов интенсивно росла. Восстановление и развитие промышленности, а также жилищное строительство города велись в эти годы ускоренными темпами. Началось возрождение киевских пар-

¹ Бабий Яр – урочище в Шевченковском районе, пролежавшее между современными улицами Дорогожицкой и Фрунзе, до замыва – один из самых больших оврагов на территории Киева (длина свыше 2,5 км, глубина от 10 до 50 м). Название Бабий Яр появилось в XV в. Первое упоминание относится к 1401 году, когда владелица этой земли женщина (баба) – шинкарка продала ее Доминиканскому монастырю.

² ДАКО, ф. 5, оп. 2, спр. 1130, арк. 28.

ков, садов, бульваров. Только за три года в 1948–1950 гг. в Киеве было разбито 30 новых городских парков. На улицах и скверах города после войны было посажено свыше 1 млн деревьев³.

Тогда же, в годы войны, впервые встал вопрос об увековечивании памяти погибших в Бабьем Яру. 13 марта 1945 г. Совнарком УССР и ЦК КП(б)У приняли постановление № 378 «О сооружении монументального памятника на территории Бабьего Яра»⁴. В нем предлагалось положить в основу памятника эскизный проект и модель, разработанные архитектором А. Власовым (главным архитектором г. Киева), и определить скульптора для выполнения скульптурных работ, заказать рабочие рисунки памятника и выделить средства из республиканского бюджета. Впоследствии республиканское управление архитектуры обратилось к заместителю председателя Совета министров, известному поэту Н. Бажану относительно возведения в 1946 г. 24 объектов⁵, среди которых был и памятник в Бабьем Яру. Начать строительство памятника планировалось в 1946 г., а закончить – в 1947 г., стоимость работ должна была составить 3 млн рублей, ассигновано на 1946 г. было 1,5 млн рублей⁶. По замыслу архитектора А. Власова и скульптора И. Круглова, это должна была быть трехгранная пирамида из черного гранита с барельефом в центре и композицией, которая напоминает рельеф территории, где произошла трагедия. Киевский горисполком и главного архитектора (т. е. самого А. Власова) обязали выделить место и соответственно спланировать территорию для памятника. Для этого поручалось привести в порядок всю территорию Бабьего Яра, распланировав ее под парк, провести необходимые земляные работы, проложить дорожки, аллеи и посадить деревья. Но политическая ситуация в стране изменилась, началась борьба с космополитизмом и о памятнике забыли. Только в 1960 г. в дополнение к постановлению ЦК КПУ и Совета Министров УССР от 4 января 1960 г. «Об упорядочении дел по сооружению памятников на территории УССР» Постановление № 378 было отменено

³ ЦДАВОУ, ф. 4906, оп. 24, спр. 963, арк. 2.

⁴ Там само, оп. 1, спр. 6, арк. 63.

⁵ Там само, ф. 4906, оп. 1, спр. 1336, арк. 50.

⁶ Там само, оп. 1, спр. 1336, арк. 62.

в связи с тем, что сооружение памятника на этом месте требует больших затрат на противоэрозийные работы⁷.

В 1947 г. Бабий Яр как место расстрела гитлеровцами 150 тысяч (так в документе) советских граждан и Сырец (имеется в виду концлагерь и противотанковый ров, местонахождение которого локализуется приблизительно около монумента, установленного в 1976 году) и место расстрела гитлеровцами 25 тысяч военнопленных было внесено в государственный реестр исторических памятников Великой Октябрьской социалистической революции и Великой Отечественной войны по Молотовскому району г. Киева⁸.

В 1950 г. были начаты земляные работы на глиняных карьерах Петровских кирпичных заводов. Непригодную для производства породу смешивали с водой и по трубам отводили в Бабий Яр. Чтобы предотвратить сползание намытой почвы, построили дамбы, а для стока воды – колодцы и отводные каналы. Рельеф местности постепенно изменялся. В середине 1950-х гг. власть предложила засыпать Бабий Яр, обустроив там стадион и парк с аттракционами. И хотя писатель В. Некрасов выступил в «Литературной газете»⁹ с призывом установить памятник, территорию продолжали замыкать, что стало причиной трагедии. В марте 1961 г. жидкая пульпа¹⁰ прорвала защитную дамбу и затопила часть жилых кварталов между улицами Фрунзе и Ново-Константиновской. В результате было разрушено 68 жилых и 13 административно-производственных зданий. Пострадали производственные постройки трамвайного депо им. Красина, экспериментального завода «Укрпромконструктор» и стройдвора Управления капитальных ремонтов горисполкома и другие, и что трагичнее всего, – погибли люди.

Городские власти сразу же приступили к ликвидации последствий аварии. Но главной задачей по-прежнему оставалась застройка местности. Еще с 1959 г. здесь ведется строительство жилого массива Сырец площадью более 75 га – между улицами Ново-Окружной, Дегтяревской,

⁷ Там само, оп. 6, спр. 3079, арк. 13.

⁸ ДАК, ф. 1, оп. 5, спр. 65, арк. 145, 152.

⁹ См.: *Литературная газета*. – 1959. – № 125 (10 окт.).

¹⁰ Смесь воды и грунта, получаемая при земляных работах гидравлическим способом.

Кузьминской, Петровской железной дорогой и началом улицы Петропавловской (сюда входит и бывшая территория Сырецкого концлагеря). Массив застраивался преимущественно 5-этажными кирпичными и панельными домами, с вкраплением частных домов и 2–3-этажных домов «сталинского типа». Проведены перепланировка самого Бабьего Яра и окружающей территории. Прокладываются новые улицы – Рижская, Грекова, Щусева, проложен новый участок ул. Мельникова между улицей Оранжевой и новой магистралью Ново-Окружной (1969–1993 – Д. Коротченко, с 1993 г. – О. Телиги).

При строительстве дома во дворе усадьбы по ул. Грекова, 18-а/22-а, 19 сентября 1964 г. бульдозером были раскопаны останки людей, захороненных в братской могиле. Специально созданная комиссия установила, что во вскрытой могиле захоронены расстрелянные и умершие советские граждане и военнослужащие, содержавшиеся в период немецкой оккупации в лагере военнопленных на Сырце¹¹. По решению исполкома Шевченковского райсовета останки 95 человек 1 октября 1964 г. были перезахоронены на Лукьяновском воинском кладбище¹². Комиссия также установила, что, по словам старожилов, на этой территории после войны было расположено три холма братских могил с останками жертв нацистов. Наличие трех холмов высотой в 1 метр подтверждалось имевшимся в Главном архитектурном управлении горисполкома планом Киева съемки 1947 г., на планах довоенной съемки эти холмы в указанном месте обозначены не были. Опрошенные местные жители не могли точно определить местонахождение существовавших ранее холмов, так как местность в связи с застройкой претерпела сильные изменения и существовавшие ранее ориентиры исчезли. Было решено запретить производство строительных работ на этой территории, сравнять вырытый котлован и разбить на указанной территории парк и игровые площадки для расположенных поблизости детских учреждений. Чуть позже в конце октября 1964 г. при строительстве жилого дома по ул. Ново-Окружной (ныне ул. О. Телиги), 25-29, были выявлены захоронения периода войны. В связи с этим Киевский горисполком 3 ноября 1964 г. принял решение № 1538: перезахоронить

¹¹ ДАК, ф. Р-17, оп. 1, спр. 679, арк. 257, 258.

¹² ЦДАГОУ, ф. 1, оп. 24, спр. 5893, арк. 88.

останки на Лукьяновском кладбище, срочно засыпать котлован, снести временные сооружения, спланировать участок и разбить на этом месте парк микрорайона. Управлению по делам строительства и архитектуры горисполкома и Шевченковского райисполкома было запрещено оформление какого-либо строительства в указанном микрорайоне. Есть еще один интересный пункт в этом постановлении – при разбивке парка земляные работы проводить ручным способом с целью максимального выявления останков погибших¹³.

Затем последовало постановление ЦК КПУ от 30 мая 1965 г. «О сооружении памятников-монументов в память советских граждан и военнопленных солдат и офицеров Советской Армии, погибших от рук немецко-фашистских захватчиков в период оккупации г. Киева»¹⁴. Председатель Совета Министров УССР И. Казанец 26 июля 1965 г. обратился в Совет Министров Союза ССР с просьбой дать разрешение на сооружение двух памятников-монументов:

В связи с 20-летием победы советского народа в Отечественной войне и подготовкой к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции, в Совет Министров Украинской ССР поступает много писем от партийных, советских и других общественных организаций, коллективов трудящихся и отдельных граждан об увековечении памяти советских людей, погибших от рук немецко-фашистских захватчиков в г. Киеве, в котором, по неполным данным, опубликованным Чрезвычайной государственной комиссией, фашистские оккупанты уничтожили около 200 тысяч советских граждан.

Особенно жестокие массовые уничтожения советских военнопленных и мирного населения гитлеровские захватчики проводили в Дарницком и Сырецком лагерях военнопленных, а также в урочище Бабий Яр. На территории Дарницы размещалось несколько лагерей смерти, в которых было расстреляно более 70 тысяч советских военнопленных и мирных жителей города Киева. Более 120 тысяч советских граждан гитлеровцы уничтожили в Сырецком концлагере и в урочище Бабий Яр.

Указывая, что в Киеве до сих пор нет ни одного монумента в память жертв немецко-фашистских оккупантов, Совет Министров Украинской ССР просит

¹³ ДАК, ф. Р-1, оп. 8, спр. 347, арк. 103.

¹⁴ ЦДАГОУ, ф. 1, оп. 31. спр. 2647, арк. 60.

Совет Министров Союза ССР разрешить сооружение на территории бывшего Сырецкого лагеря, урочища Бабий Яр и на одной из площадей Дарницкого района города Киева памятников-монументов в честь советских граждан и военнопленных Советской Армии, погибших в борьбе за свободу и независимость Советской Родины¹⁵.

Совет Министров СССР позитивно решил этот вопрос уже 11 августа 1965 г. На документе стояла резолюция его председателя А. Косыгина «Согласиться»¹⁶.

Было решено поставить памятники в г. Киеве на территории Сырецкого лагеря и Бабьего Яра, а также на одной из площадей Дарницкого района, поручить Совету министров УССР рассмотреть вопрос о проведении закрытого конкурса на изготовление проектов памятников-монументов и финансировании их возведения. Был объявлен конкурс на проект памятника к 25-й годовщине трагедии. Рассмотрение проектов назначили на сентябрь 1965 г. с таким прицелом, чтобы до следующего года памятник был уже построен. Хотя конкурс и был закрытым, свои проекты представили многие архитекторы. Некоторые из них выдвинули по два и даже по три проекта, обсуждение работ было горячим. Наиболее интересными, по мнению публики, были мемориалы, предложенные киевскими архитекторами А. Милецким и Й. Каракисом. Но в их проектах присутствовали еврейские мотивы. Большинство официальных лиц склонялись к тому, что «еврейскую тему», а вместе с ней и тему гибели гражданского населения из мемориала нужно убрать. Поражающим был и проект памятника под названием «Когда рушится мир», предложенный скульптором А. Рыбачук и архитектором В. Мельниченко. Книгу отзывов, в которой, рядом с записями в поддержку проектов, появились и антисемитские высказывания, изъяли, а конкурс закрыли «за беспочвенностью работ».

Объявили второй конкурс, теперь уже под общим лозунгом «Дорога. Смерть и Возрождение жизни». Но и этот конкурс закончился ничем.

Памятник на месте гибели десятков тысяч киевлян и военнопленных к 25-летию трагедии так и не возвели.

¹⁵ Там само, ф. 1, оп. 31, спр. 2647, арк. 82.

¹⁶ Там само, спр. 2647, арк. 81.

29 сентября 1966 г. состоялся несанкционированный митинг памяти жертв нацизма. Выступили на нем также многие известные деятели культуры, в т. ч. писатели В. Некрасов, И. Дзюба. В этом же году был опубликован роман-документ А. Кузнецова «Бабий Яр».

Это подтолкнуло власти к действию. 19 октября 1966 г. было принято совместное решение Киевского горкома КПУ и горисполкома «Об установлении памятных закладных камней на территории Бабьего Яра и в сквере на Привокзальной площади в Дарнице». В нем, в частности, говорилось:

...Установить закладные камни на территории Бабьего Яра и в сквере на Привокзальной площади в Дарнице, где должны быть сооружены памятники в честь советских граждан и военнопленных солдат и офицеров Советской Армии, погибших от рук немецко-фашистских захватчиков. Обязать институт «Киевпроект» (т. Шило) в трехдневный срок изготовить проект двух памятных камней, благоустройства и озеленения участков, на которые они будут установлены...

...5. Обязать научно-реставрационные мастерские Госстроя УССР (т. Шаповалова) изготовить и к 5.11.1969 г. установить закладные камни на территории Бабьего Яра и в сквере на Привокзальной площади в Дарнице и выполнить работы по благоустройству и озеленению территорий, на которых будут установлены эти камни¹⁷.

Вскоре между улицами Дорогожицкой и Мельникова появился камень с надписью: «Тут будет построен памятник советским людям – жертвам злодеяний фашизма во время временной оккупации г. Киева в 1941–1943 годах».

22 февраля 1971 г. решением Исполкома городского совета депутатов трудящихся под № 301 «О взятии под государственную охрану памятников истории и искусства и утверждении списков памятников всесоюзного, республиканского и местного значения»¹⁸ закладной камень в Бабьем Яру был закреплен для постоянного наблюдения за конторой зеленого хозяйства Шевченковского района.

¹⁷ ДАКО, ф. П-1, оп. 22, спр. 136, арк. 50, 62.

¹⁸ ДАК, ф-Р-1, оп. 25. спр. 512.

В 1975 г. Киевский городской совет депутатов трудящихся принял решение № 1595, согласно которому управлению культуры горисполкома отводился земельный участок площадью 7,0 га в Шевченковском районе между улицами Дорогожицкой и Мельникова под строительство «памятника советским гражданам и военнопленным солдатам и офицерам Советской Армии, которые погибли от рук немецко-фашистских оккупантов в районе Сырецкого массива города Киева»¹⁹. А решением № 166 от 17 февраля 1975 г. был утвержден проект памятника и выделены средства на его строительство²⁰.

2 июля 1976 г. возле ул. Дорогожицкой был открыт памятник «Советским гражданам и военнопленным солдатам и офицерам Советской Армии, расстрелянным немецкими фашистами в Бабьем Яру» (скульпторы М. Лысенко, А. Витрик, В. Сухенко, архитекторы А. Игнащенко, Н. Иванченко и В. Иванченков²¹). Архитектор А. Игнащенко, который занимался установлением памятника, свидетельствовал, что во время сооружения фундамента натолкнулись на десятисантиметровый слой человеческого пепла. Архитектор утверждал, что, по его исследованиям, как раз на это самое место «фашисты втянули сваленные еврейские памятники и на них просеивали пепел сожженных людей, чтобы изъять золотые коронки, перстеньки и другое»²².

Длительное время этот памятник оставался единственным монументальным воплощением трагедии Бабьего Яра.

26 июня 1962 г. Киевским горисполкомом было принято решение № 988 об окончательной ликвидации кладбищ на ул. Мельникова и перепланировке этой территории (стиль документа сохранен):

Враховуючи, що Копиловське кладовище, яке розташоване по вул. Захарівській № 1, ще в 1927 р. закриті для дальших захоронень, а старо-єврейське –

¹⁹ Там само, оп. 8, спр. 1004, арк. 115.

²⁰ Там само, спр. 1379, арк. 293, 302.

²¹ Киев. Энциклопедический справочник / Под ред. А.В. Кудрицкого. – К., 1982. – С. 513–514.

²² Литовченко Т. Про новітні плани зведення чогось грандіозного у Бабиному Яру чутки ходили ще торік // ПІК (Політика і культура). – 2002. – № 17 (148) (21–28 травня) – С. 43.

Караїмське, розташоване по вул. Мельника №№ 82–86, закриті у 1937 році і зараз перетворились в зарості диких чагарників і дерев, а більшість надмогильних споруд зруйновано ще під час німецької окупації, Виконком Київської міської Ради депутатів трудящих, на підставі інструкції Держплану Української РСР від 28 липня 1958 року «Про порядок захоронення і утримання кладовищ в населених пунктах Української РСР» постановляє:

1. Копиловське кладовище, розташоване по вул. Захарівській № 1 та старо-єврейське – Караїмське, розташоване по вул. Мельника №№ 82-86, на протязі 1962 року ліквідувати.
2. Територію бувшого Копиловського кладовища площею 1,5 га та старо-єврейського – Караїмського площею 26,9 га передати Управлінню Зеленої зони для утворення на них скверу та парку відпочинку²³.

В последующее десятилетие последовательно уничтожили еврейское и караимское кладбища, где разместили огромный спортивный комплекс ДСО «Авангард», комплекс телецентра, партархив (нынешний Госархив Киевской области), старую часть Воинского (бывшего Братского) кладбища, на котором возвели телебашню, а также мусульманское и Кирилловское православное кладбища. Надгробные памятники снесли, зеленые насаждения вырубili. А решениями № 1989²⁴ от 27 ноября 1962 г. и № 1085²⁵ от 28 июля 1964 г. Киевского горисполкома кооперативу «Автолюбитель» под строительство гаражей-боксов отвели земельный участок площадью 0,5 га по ул. Дорогожицкой, 12а, который находился в районе военного кладбища и граничил с севера с Бабьим Яром²⁶.

На территории Бабьего Яра разбили парк культуры и отдыха Шевченковского района площадью 118 га (архитекторы В. Гопкало, В. Гречина, В. Коломиец). В 1980 г. строительство парка в основном было закончено, и овраг Бабий Яр практически исчез с лица земли. Осталась частично нетронутой только небольшая часть верховья Бабьего Яра, возле памятника, открытого в 1976 г. В 2000 г. на углу

²³ ДАК, ф. Р-1, оп. 8, спр. 149, арк. 99.

²⁴ Там само, ф. Р-6, оп. 3, спр. 3010, арк. 11.

²⁵ Там само, оп. 3, спр. 3397, арк. 10.

²⁶ Там само, спр. 3010, арк. 4.

улиц Мельникова и О. Телиги, то есть на территории Бабьего Яра, была открыта станция метро «Дорогожичи».

В 1991 году, учитывая приближение 50-й годовщины расстрелов, было решено установить новый памятный знак, который отобразил бы трагедию еврейского народа. Его открытие состоялось 29 сентября 1991 г. Памятный знак, построенный на средства города, представляет собой бронзовое изображение еврейского символа – меноры (храмового семисвечника), покрытой барельефной композицией на тему жертвоприношения (архитектор Ю. Паскевич, инженер Б. Гиллер, художники Я. Левич, О. Левич). Установлен он на территории Кирилловского православного кладбища, закрытого в 1929 г. Тогда же на памятнике 1976 года дополнительно установили табличку на русском языке и на идиш. Неподалеку установлен деревянный крест в память активистов ОУН, расстрелянных нацистами.

Памятные знаки, которые отображают разные аспекты трагедии Бабьего Яра, установлены узникам Сырецкого концлагеря (на углу улиц Дорогожицкой и Шамрыла), киевским футболистам, расстрелянным в Сырецком концлагере (двор дома по ул. Грекова, 22а) и на территории Кирилловской больницы. В 2000 г. на расстоянии 30–40 м от «Меноры» был установлен православный крест с надписью «На этом месте в ноябре 1941 года были расстреляны священнослужители архимандрит Александр Вишняков и протоиерей Павел за призыв к защите Отчизны от фашистов». 30 сентября 2001 г. установлен Памятный знак детям, расстрелянным в Бабьем Яру (скульптор Валерий Медведев, архитекторы Руслан Кухаренко и Юрий Мельничук). Тогда же, 30 сентября 2001 г. на углу улиц Оранжерейной и Мельникова был установлен камень с надписью: «Здесь будет построен еврейский общинно-культурный центр “Наследие”».

По решению исполнительного комитета Киевского городского совета народных депутатов от 16 июля 1979 г. под № 920 были установлены и уточнены границы историко-культурных заповедников и зон охраны памятников истории и культуры в г. Киеве, куда включили и территорию Бабьего Яра. Это решение подтверждено распоряжением Киевской городской госадминистрации под № 979 от 17 мая 2002 г.

Постановлением Кабинета министров Украины под № 1761 от 27 декабря 2001 г. «Комплекс памятников на месте массового уничтожения мирного

населения и военнопленных в урочище Бабий Яр во время гитлеровской оккупации 1976–2001 годов между улицами Мельникова, Дорогожицкой и О. Телиги» был внесен в Государственный реестр недвижимых памятников Украины.

Такова послевоенная ситуация в районе Бабьего Яра и прилегающей к нему территории. Все изложенное почти не открывает новых страниц в этой скорбной истории с увековечиванием памяти об одной из самых чудовищных трагедий Второй мировой войны, а лишь подтверждает то, что никогда не потускнеют, не исчезнут из памяти события, кровью запекшиеся в сердцах людей. Одним из обнадеживающих моментов в современной истории Бабьего Яра является то, что постановлением Кабинета Министров Украины № 308 от 1 марта 2007 г.²⁷ наконец принято решение о создании Государственного историко-мемориального заповедника «Бабий Яр». Может, это позволит прекратить посягательства на эту территорию – хотя бы на то, что осталось от Бабьего Яра.

²⁷ См.: *Офіційний вісник України*. – 2007. – № 16 (12 бер.). – С. 24 (стаття 594).